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— Мі ка лай Іва на віч, сён ня мы 
пад ра бяз на рас каз ва ем на ста рон-
ках га зе ты пра лід скі за вод га ра ча-
га цын ка ван ня «Ко нус». Якія яшчэ 
прад пры ем ствы ва ша га рэ гі ё на 
мож на ад зна чыць за па ста ян ную 
ра бо ту над якас цю?

— Мож на ска заць доб рае сло ва 
пра су мес нае бе ла рус ка-поль скае 
прад пры ем ства СТАА «Бел-Пласт 
Ін тэр нэшнл», што вы пус кае якас ную 
ўпа коў ку. Тут па ста ян на ўдас ка наль-
ва юць сваю ра бо ту і змян ша юць за-
тра ты. Ука ра ня юць са мыя на вей шыя 
тэх на ло гіі, та му пра дук цыя ста но віц-
ца больш якас най і тан най. Кі раў нік 
прад пры ем ства ўзна га ро джа ны зна-
кам «Лі дар якас ці». А прад пры ем ства 
са бра ла, лі чы це, усе ўзна га ро ды кра-
ін СНД за якасць.

Гры міць па-ра ней ша му ААТ «Лід-
скае пі ва», на рошч вае аба ро ты. Вя-
дзец ца прэ вен тыў ная ма дэр ні за цыя 
вы твор час ці. ААТ «Лід ская му ка»: яго 
му ка са праў ды ну мар адзін, пра да ец-
ца «на раз».

ААТ «Ла ка фар ба» за раз вель мі 
па пу ляр ная за кошт фта ле ва га ан гід-
ры ду (гэ та сы ра ві на для вы твор час-
ці ла каў). За раз тут бу ду юць дру гую 
чар гу ад па вед на га цэ ха, бо пра дук-
цыя на рас хват.

Су мес нае прад пры ем ства «Бел-
тэк соп тык» вы пус кае да брот ную ап-
тыч ную тэх ні ку, больш за 90 пра цэн-
таў яе ідзе на экс парт. У прад пры ем-
ства цу доў ны са цы яль ны па кет.

Вар та на га даць ААТ «Лі даг ра-
п рам маш» (ця пер — фі лі ял за во да 
«Лід сель маш»). Яго збож жа ўбо рач-
ныя кам бай ны «Лі да 1300», вы пуск 

якіх у свой час быў на ла джа ны су-
мес на з сла ву тай фір май «Кейс» 
(а ця пер гэ та ўжо «Лі да 1600), а 
так са ма се ял кі і ін шая сель ска гас-
па дар чая тэх ні ка экс пар ту юц ца ў 
Ра сію, Ка зах стан, Поль шчу, Іта лію, 
Іран. А гэ та най леп шае свед чан не 
якас ці.

Аль бо возь мем Мі ной таў скі ра-
монт ны за вод. Ра ней на гля даў ся не-
ка то ры спад, ця пер усё вы раў ня ла ся. 
Пра дук цыя ідзе ў Ра сію, Гру зію, ва 
Укра і ну. Экс парт на бі рае аба ро ты, 
за раз удзель ная ва га экс парт ных па-
ста вак — 39,9 пра цэн та.

— Да вай це па га во рым пра 
ўдзел ва ша га ка лек ты ву ва ўсёй 
гэ тай над звы чай важ най ра бо це, 
асаб лі ва ва ўмо вах на рошч ван ня 
экс пар ту.

— Урад уста наў лі вае пе ра лік пра-
дук цыі, якую па ві нен пра ве рыць трэ ці 
бок, у асноў ным на бяс печ насць. Трэ-
ці бок — гэ та най час цей мы. Праў да, 
за раз пе ра лік пра дук цыі, які мы па-
він ны сер ты фі ка ваць, змен шыў ся, бо 
ад на ча со ва з прак ты кай сер ты фі ка-
цыі з'я ві ла ся дэк ла ра ван не. Гэ та ка-
лі кі раў нік прад пры ем ства дэк ла руе 
на леж ную якасць сва ёй пра дук цыі 
ўлас ным да ку мен там, грун ту ю чы ся 
на пра та ко лах пра ве дзе ных акрэ ды-
та ва ны мі ор га на мі Дзярж стан дар ту 
вы пра ба ван няў. І гэ та га як бы да стат-
ко ва для па спя хо ва га пра соў ван ня 
та ва ру на рын ку. А ў ліс та па дзе рас-
па ча ла ся прак ты ка элект рон на га 
дэк ла ра ван ня, ка лі прад пры ем ства 
вы кон вае гэ тую пра цэ ду ру на сваю 
ры зы ку, абы хо дзя чы ор га ны стан-
дар ты за цыі. Сту пень яго ад каз нас ці 
ўзрас тае.

Тым не менш ра бо ты на шым 
служ бам ха пае. Па-ра ней ша му сер-
ты фі ку ем па слу гі. Хоць яны ця пер не 
пад ля га юць аба вяз ко вай сер ты фі ка-
цыі, мно гія прад пры ем ствы бы та во га 
аб слу гоў ван ня пра цяг ва юць сер ты-
фі ка ваць свае па слу гі доб ра ах вот на, 
бо та кая су свет ная прак ты ка.

Вя дзец ца сер ты фі ка цыя сіс тэм 
ме недж мен ту якас ці. Сён ня мы ма-
ем спра ву з трэ цяй вер сі яй сіс тэ мы 
ме недж мен ту якас ці, якая грун ту ец-
ца на фун да мен це пер шых дзвюх і 
па тра буе ў да да так да ўся го ўлі чыць 
іс ну ю чыя ры зы кі і на пра ца ваць ме-
ра пры ем ствы для па га шэн ня та кіх
ры зык, форс -ма жор ных аб ста він. А 
форс-ма жо ру ха пае — гэ та і хі стан-
ні до ла ра, і хі стан ні ца ны на наф ту, 
і скла да нас ці ў між на род най сі ту а-
цыі... Вось за раз з гэ ты мі ры зы ка мі 
і пра цу ем у пер шую чар гу. Бо лю бая 
вы твор часць па він на быць ад іх аба-
ро не на. 

Мы за ўвесь час сер ты фі ка ва лі 
59 прад пры ем стваў сва ёй зо ны на 
ад па вед насць дзе ю чых там сіс тэм 
ме недж мен ту якас ці між на род ным 
стан дар там, а за раз па ста ян на іх 
ву чым, як прад ба чыць маг чы масць 
з'яў лен ня ры зык, каб звес ці да мі ні-
му му не па жа да ныя на ступ ствы. І да-
па ма га ем пе рай сці на но вую вер сію 
стан дар таў ІSO.

— І што ў вы ні ку? На коль кі шы-
ро ка ўка ра нё на сіс тэ ма ме недж-
мен ту якас ці ў ся мі ра ё нах ва шай 
зо ны аб слу гоў ван ня?

— Сіс тэ ма дзей ні чае на ўсіх 
асноў ных, буй ных прад пры ем ствах 

зо ны аб слу гоў ван ня. І на тых, якія не 
над та на слы ху, — на «Бел ко фе» ў 
Ашмя нах, на «Лі ор-Плас ты ку» — а 
гэ та пе ра пра цоў ка ры бы ў На ва груд-
ку, у шэ ра гу ра ён ных ар га ні за цый 
«Сель гас тэх ні кі», на Смар гон скім 
хле ба за вод зе, на швей най фаб ры цы 
ў На ва груд ку «Бел крэ да», у Смар гон-
скім райпа, бу даў ні чых ар га ні за цы ях 
— пе ра лік вя лі кі.

Не каль кі прад пры ем стваў сер ты-
фі ка ва ны на HACCP. З рас пра цоў кай 
і ўка ра нен нем ме на ві та гэ тых сіс тэм 
кі ра ван ня бяс печ нас цю хар чо вых 
пра дук таў кры ху скла да ней, бо па-
тра бу ец ца вя лі кая ма дэр ні за цыя 
прад пры ем ства, перш за ўсё за бес-
пя чэн не вы со кай куль ту ры вы твор-
час ці, за ха ван не са ні тар ных нор маў, 
ледзь ве не су цэль ная гер ме ты за цыя 
прад пры ем ства. 

Не ўсю ды па куль мож на да біц ца 
та кой стэ рыль нас ці. Але за ана лі зам 
ры зык і кры тыч ных кро пак хар чо вай 
вы твор час ці — бу ду чае, і ў гэ тым 
кі рун ку трэ ба пра ца ваць. У Лі дзе 
HACCP па куль атры ма лі 9 прад пры-
ем стваў, пяць з іх — з на шым удзе-
лам і да па мо гай.

— Мі ка лай Іва на віч, ло зунг 
«Куп ляй це бе ла рус кае» па-ра ней-
ша му ак ту аль ны ці ён зня ты з па-
вест кі дня?

— Лі чу яго ак ту аль ным. Тым 
больш што бяс кон цыя ганд лё выя 
вой ны пе ра шка джа юць нар маль на-
му экс пар ту на шых та ва раў у бліж-
няе за меж жа. Ай чын ныя вы твор цы 
скла лі там моц ную кан ку рэн цыю 
мяс цо вым та ва ра вы твор цам, ад сюль 

гэ тыя ні чым не пад ма ца ва ныя пры-
дзір кі. Брэнд «Бе ла рус кае» на столь-
кі па пу ляр ны, што ім ка рыс та юц ца 
на ват для пад ма ну па куп ні ка. Час та 
фаль сі фі ка ва ную пра дук цыю — та-
кую, як сы ры, мас ла, су хое ма ла ко, 
рэа лі зу юць пад мар кай на шых бе ла-
рус кіх вы твор цаў.

— Што но ва га за апош нія га ды 
з'я ві ла ся ў ра бо це лід ска га цэнт-
ра?

— Узя лі больш вы раз ны курс на 
аба ро ну эка ло гіі. У све це эка ла гіч-
ныя ўмо вы па гар ша юц ца — рас це 
коль касць шкод ных вы кі даў, азо на-
вы слой змян ша ец ца, пра дук цый-
насць зям лі так са ма, плюс пар ні ко-
вы эфект, і рас це коль касць ад хо даў 
жыц ця дзей нас ці ча ла ве ка. Са праўд-
ны га лаў ны боль лю бой дзяр жа вы. А 
зна чыць, і наш. 

Мы пай шлі на ар га ні за цый ныя 
ме ры — ства ры лі ў ся бе но вы ад-
дзел, які зай ма ец ца ін вен та ры за цы-
яй кры ніц шкод ных вы кі даў, шу маў, 
вы хла паў, пра мыс ло вых сцё каў. Тут 
ёсць дзе пры клас ці на ма ган ні, ве-
ды. На пра цоў ва ем во пыт, які спат-
рэ біц ца ўсім. У лі ку ак ту аль ных за-
дач — рас пра цоў ка тэх на ла гіч ных 
да ку мен таў і ін струк цый па ўты лі-
за цыі тых жа ад хо даў, рас пра цоў ка 
пра ек таў са ні тар на-ахоў най зо ны 
прад пры ем стваў.

Тры во жыць, што ў рэ аль ным сек-
та ры ска ра ча юць служ бы стан дар-
ты за цыі, мет ра ло гіі. А парк аб ста-
ля ван ня, за якім па трэ бен кант роль, 
рас це.

Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.

ВЯ СЁЛ КА ЯКАС ЦІ НАД ЛІДАЙ
З жур на ліс та мі «Звяз ды» гу та рыць ды рэк тар Лід ска га цэнт ра стан дар ты за цыі, 

мет ра ло гіі і сер ты фі ка цыі Мі ка лай ВА СІ ЛЕЎ СКІ
Прад стаў ля ем су раз моў цу.
Ро дам з вёс кі Да ку да ва Лід ска га ра ё на. Ці ка васць да пры бо раў 
і на огул тэх ні кі бы ла з дзя цін ства, і шлях у пра фе сію па чы наў 
з ву чо бы ў Гро дзен скім пра фе сій ным ву чы лі шчы, дзе рых та ва лі 
мет ро ла гаў. Раз мер ка ван не атры маў на Лід скі ла ка фар ба вы за вод. 
Пра фе сія спа да ба ла ся, да зва ля ла па ды хо дзіць да сва іх аба вяз каў 
твор ча, і за ка рот кі тэр мін ма ла ды спе цы я ліст унёс ка ля трыц ца ці 
ра цы я на лі за тар скіх пра па ноў. Не ка то рыя ак ту аль ныя і ця пер.
Пас ля служ бы ў ар міі скон чыў адзі ны на той час у Са ю зе 
про філь ны тэх ні кум у Адэ се. Вы шэй шую аду ка цыю па мет ра ло гіі 
атры маў у Ле нін град скім по лі тэх ніч ным ін сты ту це ўжо паз ней, 
пад час ра бо ты ў Лід скім ЦСМС. Бо з за во да ма ла до га спе цы я ліс та 
за пра сі лі сю ды на чаль ні кам ад дзе ла. Рост па пры ступ ках 
служ бо вай лес ві цы ла гіч на за вяр шыў ся пры зна чэн нем на па са ду 
ды рэк та ра, на якой Мі ка лай Іва на віч па-ра ней ша му дэ ман струе 
ўсё той жа твор чы па ды ход.

Паверка нівеліраў Паверка нівеліраў 
і тэадалітаў даручана і тэадалітаў даручана 
вопытнаму вопытнаму 
інжынеру-метролагу інжынеру-метролагу 
Валянціне Валянціне 
Шкутавай.Шкутавай.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
Унi каль насць ме ха нiз ма за клю ча ец ца ў тым, 

што ўла даль нiк карт кi сам вы зна чае «лю бi мыя 
аб' ек ты» (ежа, спорт, ванд роў кi i г.д.), з якiх бу-
дзе вяр тац ца 2% ад су мы тран зак цый, та ды як з 
усiх ас тат нiх — 1%. Вы бра ныя ка тэ го рыi мож на 
пе ры я дыч на змя няць. Да лей удак лад ня ец ца, што 
пе ра вод гро шай на бя гу чы карт-ра ху нак мож на 
зра бiць праз АРIП або на яў ны мi праз iн фа кi ёск. 
За та кi пе ра вод су май да 3 ты сяч руб лёў у ме сяц 
ка мi сiя спа га няц ца не бу дзе. «Цу доў ны «плас-
тык», — па ду маў я i па ехаў за iм у банк.

Праў да, вы ра шыў удак лад нiць не каль кi ню-
ан саў не па срэд на на мес цы. I вось... Карт ку мне 
да дуць i са праў ды бяс плат на, але пры ўмо ве, 
што ад на ча со ва з афарм лен нем я па кла ду на 
ра ху нак у бан ку амаль па ло ву свай го за роб ку i 
пач ну ху цень ка гэ тыя гро шы тра цiць. А як ху цень-
ка трэ ба? Ме на вi та ад гэ та га i за ле жыць рэ аль ны 
кошт гэ тай карт кi. Ка лi ча ла век за ме сяц куп ляе 
ў кра мах та ва раў на су му больш за 300 руб лёў 
(ка му наль ныя пла ця жы, со та вы апе ра тар, крэ-
ды ты i iн шыя пла ця жы праз АРIП не ўлiч ва юц ца), 
то ён пры зна ец ца бан кам ак тыў ным клi ен там i за 
ка ры стан не карт кай 1,9 руб ля ў ме сяц не пла цiць. 
А ка лi ты па тра цiш карт кай мен шую су му, то банк 
аў та ма тыч на спi ша з ра хун ку гэ тыя 19 ты сяч 
ста ры мi. Атрым лi ва ец ца, што для эка ном ных клi-
ен таў гэ ты «плас тык» ужо не бяс плат ны.

З па паў нен нем ра хун ку на шай прэ мi ум-карт-
кi так са ма ўзнiк лi цяж кас цi, бо праз АРIП з ма ёй 
зар плат най карт кi дру го га бан ка за та кi пе ра вод 
зды муць ка мi сiю. А вось зра бiць пе ра вод на яў-
ны мi без ка мi сii мож на толь кi праз спе цы яль ны 
iн фа кi ёск гэ та га ка мер цый на га бан ка, якiх на ват 
у Мiн ску ня шмат. I яшчэ. Па слу га СМС-апа вя-
шчэн ня па гэ тай карт цы бу дзе каш та ваць яе 
ўла даль нi ку 2 руб лi ў ме сяц. Гэ та пры тым, што 
ся рэд нi цэн нiк та кой па слу гi на фi нан са вым рын-
ку скла дае ад 60 ка пе ек да руб ля.

Вось так. Та кiя важ кiя плю сы з па вя лi ча ным 
кэш бэ кам амаль цал кам знiк лi пас ля та го, як я 
да ве даў ся аб усiх iн шых ню ан сах гэ тай карт кi. 
I гэ та яшчэ не ўсё. Спе цы я лiст бан ка па ве да-
мi ла мне, што та рыф за ка ры стан не «элiт най» 
карт кай у па ме ры 1,9 руб ля лi чыц ца льгот ным 
i дзей нi чае толь кi паў го да. А якiм яго па мер 
бу дзе по тым, яна не ве дае.

За ўва жыць па мет ку
Ча сам пэў ныя ганд лё выя сет кi, буй ныя кра-

мы i сур' ёз ныя кам па нii рас пра цоў ва юць для 
спа жыў цоў спе цы яль ныя пра па но вы, ка лi та вар 
мож на на быць у крэ дыт, пра цэнт ная стаў ка па 
якiм скла дае амаль 0%. I гэ та без пер ша па-
чат ко ва га ўзно су. Ства ра ец ца ней кi рай для 
па куп нi коў? Але гэ та не зу сiм так.

Так, стаў кi па крэ ды це бы ва юць i са праў ды 
не вя лi кiя, але та кiя крэ ды ты вы да юц ца на ма-
лень кi тэр мiн (да трох ме ся цаў) i аба вяз ко ва на 
пэў ны (звы чай на да ра гi) асар ты мент та ва ру. 
Пе рад тым, як ра шыц ца на та кiя ўмо вы, трэ ба 
да ве дац ца, коль кi ана ла гiч ны та вар каш туе ў 
кан ку рэн таў. Маг чы ма, што ма га зiн пра па нуе 
вам тэх нi ку гэ тай ма ды фi ка цыi па па вы ша най 
ца не, бо яму не аб ход на яшчэ раз лi чыц ца з бан-
кам, якi крэ ды туе па куп ку.

Ця пер на конт за явы аб тым, што лю бая па-
куп ка ў да дзе най ганд лё вай сет цы ажыц цяў ля-
ец ца ў крэ дыт пад ну ля вы пра цэнт. Та кая лiч ба 
са праў ды ёсць, але по бач з ёй ста iць па ме та чка, 
ма лень кая та кая зо рач ка, якая не дзе там унi зе 
рас шыф роў вае, што льгот ны пе ры яд бес пра цэнт-
на га крэ ды ту скла дае ўся го 15 дзён (бы вае на ват 
30). Якiм ста не по тым гэ ты крэ дыт для ка рыс-
таль нi ка — у рэ кла ме не га во рыц ца. Не па срэд на 
ў ганд лё вым пунк це клi ен ту рас тлу ма чаць, што 
на афарм лен не крэ ды ту ра бот нi ку бан ка спат рэ-
бiц ца ваш паш парт, да вед ка аб за роб ках (ча сам 

i без да вед кi) i га дзi на ча су. Усё, праз га дзi ну вы 
ўжо ўла даль нiк тэ ле вi за ра, ха ла дзiль нi ка, кам п'ю-
та ра, мэб лi цi яшчэ ча го-не будзь. I гро шы сён ня 
ў вас нi хто не па тра буе. Так, пач ня це неш та там 
пла цiць праз два тыд нi.

А мы вы ра шы лi ўдак лад нiць кан крэт ныя 
ўмо вы няль гот на га пе ры я ду та ко га крэ ды ту. 
Ака за ла ся, што не вель мi ён i цу доў ны. Стаў ка 
па iм звы чай на скла дае ад 36% да 40% га да-
вых. Цi ка ва, але ў сiс тэм ных дзяр жаў ных бан-
ках крэ ды ты пад спа жы вец кiя па трэ бы вы да-
юць клi ен там пад 24% — 27%. Зра зу ме ла, што 
на агуль ных пад ста вах для атры ман ня та ко га 
крэ ды ту клi ен ту не аб ход на бу дзе пры нес цi ў 
банк не толь кi паш парт i да вед ку аб за роб ках, 
але i пры вес цi ў ад дзя лен не не каль кiх па ру чы-
це ляў або афор мiць за лог.

Зго дзен, што апош нi ва ры янт па тра буе 
больш ча су, але... Iм пуль сiў нае ра шэн не аб 
на быц цi та ва ру ў крэ дыт не па срэд на ў ма га зi не 
мо жа каш та ваць но ва му ўла даль нi ку сур' ёз ных 
да дат ко вых вы дат каў.

Кошт ва ды
Ёсць у мя не пы тан не i да ры бы, дак лад ней —

да фi ле ры бы, якое пра да ец ца ў вод най гла -
зу ры. Гэ тая ва да ацэнь ва ец ца звы чай на ў пра-
цэн тах да ўсёй ма сы пра дук ту. Бы вае ад 5% да 
40% i на ват да 50%. На прык лад, мае зна ё мыя 
вы бi ра юць фi ле, дзе ва ды да 10%. Вы бi ра юць 
ад на ты по вую ры бу з ад ноль ка вай до ляй ва ды 

i шу ка юць тан ней шую ў роз ных кра мах. Усё 
зра зу ме ла. Але, ёсць «фiнт» ад вы твор цаў, ка лi 
на эты кет цы па каз ва ец ца не до ля гла зу ры, а 
ад ра зу дзве лiч бы: агуль ная ма са та ва ру i ва га 
асноў на га пра дук ту. Звы чай на фо кус з дзвю ма 
лiч ба мi вы ка рыс тоў ва ец ца ў тым вы пад ку, ка лi 
до ля ва ды i са праў ды за шкаль вае, але бы ва-
юць i вы клю чэн нi. А як мож на дак лад на пад лi-
чыць гэ тую до лю не па срэд на ў кра ме? Гэ тыя 
пы тан нi па куль за ста юц ца ад кры ты мi.

Рас тэр мi ноў ка без пе ра пла ты?
Гэ та яшчэ адзiн фо кус за ваб лi ван ня клi ен-

таў. Яго звы чай на вы ка рыс тоў ва юць у цэнт-
рах про да жу ма бiль ных апе ра та раў. Пад та кую 
рас тэр мi ноў ку на 6 ме ся цаў i без пе ра пла ты 
там вы стаў ле ны да ра гiя смарт фо ны. I мо ладзь 
клюе на та кую пра па но ву, бо рас цяг нуць апла-
ту «ма бi лы» кош там у 400—600 руб лёў на паў-
год дзе i нi чо га за гэ та не да пла цiць — гэ та 
ўда ча. А мо жа неш та iн шае?

Мы з дач кой спе цы яль на гэ тую тэ му «пад 
лу пай» раз гля да лi. Ака за ла ся, што ана ла гiч ны 
га джэт у су сед нiм цэнт ры на ша га ма бiль на га 
апе ра та ра каш туе ўжо знач на тан ней пры ўмо-
ве, ка лi мы за яго аплач ва ем усю су му ад ра зу. 
Ка лi па куп нiк ад маў ля ец ца на бы ваць та вар у 
рас тэр мi ноў ку, то ён атрым лi вае знiж ку. Ства-
ра ец ца ўра жан не, што ў абод вух гэ тых вы пад-
ках пра да вец iдзе нам на су страч.

На са май спра ве па мер пе ра пла ты рас тэр-
 мi ноў кi ў пер шым вы пад ку бу дзе роў ны знiж цы, 
якую пра па ну юць у дру гiм цэнт ры ў ме жах ад-
на го ма бiль на га апе ра та ра. У ад ным вы пад ку 
нам прос та пра па ну юць ку пiць смарт фон па 
нар маль най ца не, а ў дру гiм (у рас тэр мi ноў-
ку) — ужо да ра жэй. Ня ўжо нас пад ман ва юць, 
бо пра па ну юць схе му, якая блы тае па куп нi ка? 
Не, ад каз ва юць нам прад стаў нi кi ганд лю, гэ-
та та кi мар ке тын га вы ход, бяз вiн ная хiт расць, 
маг чы ма, не вя лi кi псi ха ла гiч ны трук. А за гэ та 
ў нас сён ня не ка ра юць. Па куль не ка ра юць, 
удак лад ня юць у Мi нiс тэр стве ан ты ма на поль-
на га рэ гу ля ван ня i ганд лю...

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zviаzdа.bу

ДРОБ НЫМ ШРЫФ ТАМ ЧЫ ТАЦЬ...

Iм пуль сiў нае ра шэн не аб на быц цi 
та ва ру ў крэ дыт не па срэд на ў 
ма га зi не мо жа каш та ваць но ва му 
ўла даль нi ку сур' ёз ных да дат ко вых 
вы дат каў.
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